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Apstrakt: Klimatske promene utiču na sve sfere života ljudi, a sektor turizma je jedan od 
najviše pogođenih nepovoljnim klimatskim uslovima. Planinske regije sa razvijenom zimskom 
turističkom infrastrukturom suočavaju se sa sve izraženijim ekonomskim izazovima usled 
nestabilnih vremenskih obrazaca. Zimski planinski turizam zavisi od temperature i količine 
snežnih padavina, čija varijabilnost izaziva fi nansijsku nestabilnost preduzeća, gubitak 
radnih mesta i ekonomski pad na ovim područjima. Analize postojeće literature ukazuju 
na zabrinjavajuće tendencije sa brojnim društveno-ekonomskim posledicama, uključujući 
smanjenje prihoda i negativan uticaj na lokalni razvoj. O uticaju klimatskih promena na 
ovu oblast svedoči i sve veći broj objavljenih naučnih radova. U okviru ove studije dat je 
pregled literature o efektima klimatskih promena na zimski planinski turizam i analizirane su 
predložene mere mitigacije i adaptacije u cilju postizanja ekonomske održivosti turističkih 
centara. Cilj istraživanja je da doprinese daljoj naučnoj raspravi i pruži osnovu za kreiranje 
lokalnih politika koje će odgovoriti na izazove klimatske krize u turističkom sektoru i pružiti 
smernice za izradu lokalnih strategija otpornosti, korisne za akademsku zajednicu, donosioce 
odluka i prostorne planere.

Ključne reči: klimatske promene, planinski centri, zimski turizam, ekonomija, održivi razvoj 

THE IMPORTANCE OF ANALYZING AND STUDYING CLIMATE 
CHANGE FOR THE ECONOMIC SUSTAINABILITY OF WINTER 

TOURISM CENTERS

Abstract: Climate change aff ects all aspects of human life, with the tourism sector being 
among the most vulnerable to adverse climatic conditions. Mountain regions with developed 
winter tourism infrastructure are increasingly facing economic challenges due to unstable 
weather patterns. Winter mountain tourism is highly dependent on temperature and snowfall 
levels, and the growing variability of these factors leads to fi nancial instability of enterprises, 
job losses, and economic decline in aff ected areas. Reviews of existing literature reveal 
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alarming trends with numerous socio-economic consequences, including reduced revenues 
and negative impacts on local development. The growing number of scientifi c publications 
further confi rms the importance of this issue. This study presents a comprehensive review 
of research on the eff ects of climate change on winter tourism in mountainous areas and 
examines proposed mitigation and adaptation measures aimed at ensuring the economic 
sustainability of tourism centers. The goal of the research is to contribute to ongoing 
academic discourse and provide a basis for the development of local policies that respond to 
the challenges of the climate crisis in the tourism sector, off ering guidance for the creation 
of resilience strategies relevant to scholars, decision-makers, and spatial planners.

Key words: Climate Change, Mountain Resorts, Winter Tourism, Economy, Sustainable 
Development.

UVOD

  U poslednjih pet decenija turizam se razvio u jednu od najbrže rastućih privrednih 
aktivnosti na globalnom nivou, postavši snažan pokretač društveno-ekonomskog razvoja 
sa stalnom tendencijom rasta i pojavom novih destinacija (World Travel & Tourism Council, 
2019; Scott et al., 2019). Učešće ovog sektora u bruto domaćem proizvodu može premašiti 
20% kako u razvijenim, tako i u zemljama u razvoju, obezbeđujući egzistenciju milionima 
ljudi (Mitrică et al., 2025). Posebno značajnu ulogu ima u perifernim i višim planinskim 
područjima, gde često predstavlja primarnu ekonomsku aktivnost i glavni izvor prihoda. 
Međutim, zbog svoje visoke osetljivosti na spoljne uticaje, turizam je ujedno i jedan od 
najranjivijih sektora – što se potvrdilo tokom pandemije COVID-19, kao i kroz rastući rizik 
koji sa sobom nose klimatske promene, naročito u kontekstu zimskog planinskog turizma i 
povezane lokalne ekonomije (Liu et al., 2024; Scott et al., 2019).

G lavni uzročnici klimatskih promena su ljudske aktivnosti. Tokom poslednja dva veka, 
intenziviranjem antropogenih delatnosti ubrzava se i proces globalnog zagrevanja. Decenija 
2011–2020 bila je najtoplija do sada, a svaka od poslednje četiri toplija od prethodne, dok je 
2023. godina zabeležena kao najtoplija u istoriji. Prema izveštaju Kopernikusa od 9. decembra 
2024. godine, očekuje se da će globalna temperatura premašiti prag od 1,5°C u odnosu na 
preindustrijski period, što prevazilazi ciljeve Pariskog sporazuma (Copernicus, 2024). Veći 
deo Evrope beležio je natprosečne vrednosti, s najizraženijim odstupanjima u istočnim i 
centralnim oblastima, gde su temperature dostizale 2,6°C, a u Alpima 2,3°C iznad normale. 
Nasuprot tome, u Skandinaviji i na Islandu izmerene su vrednosti do 1°C ispod proseka. 
Tokom zime i proleća 2023. broj dana sa snegom bio je smanjen, naročito u centralnoj 
Evropi i Alpima, dok je jugozapadna Skandinavija beležila prosečne ili iznadprosečne uslove. 
Na evropskim glečerima zabeležen je značajan gubitak leda, usled niske akumulacije snega 
i intenzivnog letnjeg topljenja izazvanog toplotnim talasima. Samo u poslednje dve godine, 
glečeri u Alpima izgubili su oko 10% zapremine (https://climate.copernicus.eu/esotc/2023/
snow-and-glaciers). Ekstremne vremenske pojave narušavaju stabilnost pejzaža i utiču na 
turističke tokove. Klimatske promene utiču na atraktivnost destinacija i njihovu dugoročnu 
održivost. Efi kasno upravljanje ovim uticajima ključno je za otpornost ove privredne 
delatnosti (Tanrisever et al., 2024), pri čemu intenzitet efekata zavisi od lokacije, vrste 
turizma i prakse posetilaca (Leal Filho et al., 2024). Smanjene snežne padavine i skraćene 
zimske sezone ugrožavaju fi nansijsku stabilnost subjekata oslonjenih na zimski turizam, 
što vodi ka gubitku radnih mesta i ekonomskoj nestabilnosti (Moreno-Gené et al., 2018; 
Bassetti & Michielin, 2023). Procene ukazuju da bi pogoršanje uslova na Istočnim Alpima 
u periodu 2020/21–2049/50 moglo izazvati pad broja skijaških poseta za 6–28%, usled 
emisija CO₂, porasta temperature i zavisnosti od veštačkog osnežavanja kao zamene za 
prirodni sneg (Leal Filho et al., 2024).
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U aka demskoj zajednici i u javnim raspravama budući izgledi zimskog turizma sve 
češće se dovode u pitanje zbog uticaja klimatskih promena (Ma & Kirilenko, 2019; Steiger et 
al., 2020). U skijalištima se trenutno ovaj problem ublažava veštačkim osnežavanjem, ali se 
istovremeno otvara pitanje ekonomske održivosti, zbog čega je neophodno hitno donošenje 
strategija za mitigaciju i adaptaciju kao preduslova dugoročne otpornosti. Pregled literature 
ukazuje na zabrinjavajući trend čije se posledice šire izvan okvira turizma, uključujući gubitak 
prihoda i negativan efekat na dobrobit stanovništva i privrede. Proučavanje veza između 
globalnih klimatskih promena i turizma započeta su još tokom 1980-ih godina (McBoyle & 
Wall, 1987). McBoyle & Wall (1987) sproveli su prve studije o uticaju klimatskih promena 
na skijanje u Severnoj Americi, u kanadskom regionu Kvebeka. Krajem te decenije promene 
su postale uočljive i u Evropi, u regionu Alpa, što je privuklo pažnju brojnih naučnika (König 
& Abegg, 1997). Zahvaljujući razvoju kompjuterske tehnologije, inicirana su kvantitativna 
istraživanja na ovu temu krajem 20. veka, omogućivši detaljniju i sadržajniju analizu.

Dosad ašnja istraživanja o uticaju klimatskih promena na zimski planinski turizam 
obuhvataju veoma širok spektar sadržaja, a u ovom radu predstavljeni su njegovi najvažniji 
aspekti. Na osnovu sistema eliminacije i selekcije naučnih publikacija koje su se bavile ovom 
temom, formulisani su zaključci koji ukazuju na ključne tačke za mitigaciju i adaptaciju. 
Većina radova potvrđuje da klimatske promene predstavljaju ozbiljan rizik za skijaške 
centre (Steiger & Scott, 2020). Visina i trajanje snežnog pokrivača značajno se smanjuju, a 
projekcije ukazuju da su posebno ugrožena skijališta ispod 2000 m nadmorske visine (Marty 
et al., 2017). Očekuje se i da će klimatski uslovi ugroziti sisteme za proizvodnju veštačkog 
snega, koji trenutno predstavljaju osnovni način za ublažavanje ekonomskih posledica 
izazvanih nedostatkom prirodnog snega (Spandre et al., 2015; Steiger et al., 2020). 

METODE ISTRAŽIVANJA

Da bi se obuhvatio opseg istraživanja i sintetisali zaključci relevantnih studija na 
zadatu temu, analiza se oslanja na dva pristupa: sistematski pregled i bibliometrijsku 
analizu. Sistematski pregled obuhvata pretragu, identifi kaciju i izbor istraživačkih tema, 
zatim evaluaciju relevantne literature, kao i prezentaciju rezultata (Pickering & Byrne, 
2014). U istraživanju je korišćena baza podataka Scopus radi pronalaženja literature vezane 
za klimatske promene, zimski turizam i održivi ekonomski razvoj. Pretraživani termini bili 
su: climate AND change, AND tourism AND winter, a selekcijom su obuhvaćeni radovi na 
engleskom jeziku. Nakon procesa identifi kacije, selekcije i fi ltriranja, za analizu je odabrano 
104 rada. Bibliometrijska analiza korišćena je za sagledavanje strukture i dinamike naučnih 
radova. Proces sistemske analize uključivao je sledeće faze:

1. Pretragu i identifi kaciju istraživačkih tema – postavljanje i defi nisanje 
zadatka i cilja istraživanja;

2. Identifi kaciju i pretragu termina – odabir istraživačke baze, defi nisanje upita 
i podešavanje vremenskih i prostornih kriterijuma;

3. Izvoz odabrane literature – preuzimanje rezultata, odabir i fi ltriranje prema 
zadatim kriterijumima;

4. Evaluaciju i fi nalizaciju rezultata bibliografi je – razvrstavanje članaka, 
izrada tabelarnih sažetaka, isključivanje nerelevantnih radova i klasifi kacija po 
tematici (klimatske promene i zimski turistički centri);

5. Analizu i sintezu istraživačkih rezultata – sumiranje i identifi kacija ograničenja 
u postojećim istraživanjima.
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REZULTATI I DISKUSIJA

Ovaj deo istraživanja prikazuje nalaze bibliometrijske i sistematske narativne analize 
o uticaju klimatskih promena na zimske turističke centre i njihovu ekonomsku održivost. 
Analizirano je ukupno 104 publikacije objavljene u periodu od 2005. do 2025. godine, 
razvrstane po tipu na članke, poglavlja knjiga, konferencijske radove i recenzije. Najveći broj 
radova objavljen je nakon 2010. godine, uz izražene godišnje oscilacije. Najviše ih je bilo 
2024. godine (11 radova), što ukazuje na nedovoljnu, ali rastuću akademsku angažovanost 
u ovoj oblasti. Analizom časopisa utvrđeno je da je Journal of Sustainable Tourism vodeći 
u okviru ove teme, sa ukupno 624 citata. Slede Current Issues in Tourism (125 citata) i 
Environmental Science and Policy (101 citat). Sustainability Switzerland ima 67 citata, dok 
Environmental Monitoring and Assessment beleži 4.

Da je zimski turizam pod uticajem klimatskih promena predmet istraživanja autora 
iz zemalja sa razvijenim ski centrima potvrđuje i prostorna raspodela radova: najviše ih 
dolazi iz Austrije (30), zatim iz Kanade (13), Finske (12), Nemačke i SAD (po 10), Italije (9) 
i Švajcarske (8 radova).

Na osnovu analize većine odabranih radova (104), klimatske promene predstavljaju 
značajnu pretnju za ekonomsku održivost zimskih turističkih centara širom sveta. U nastavku 
su prikazani glavni efekti koje autori ističu:

• Smanjenje snežnih padavina i skraćenje zimske sezone
Brojne studije (npr. Gonseth, 2013; Gilaberte-Búrdalo et al., 2014; Damm et al., 

2017) ukazuju na trend smanjenja količine prirodnog snega i trajanja snežnog pokrivača 
usled porasta prosečnih godišnjih temperatura. Ovi faktori direktno utiču na skraćivanje 
skijaške sezone i pad poseta turističkim centrima, što se negativno odražava na prihode 
lokalne ekonomije. Istraživanja u Švajcarskoj, Austriji, Italiji, Sloveniji, Švedskoj i Finskoj 
beleže gubitke u broju turista i noćenja. Damm et al. (2017) kvantifi kuju smanjenje broja 
noćenja u evropskim skijaškim regionima pri zagrevanju od +2°C, procenjujući gubitak od 10 
miliona noćenja po sezoni. Ovo direktno utiče na prihod ski centara, posebno onih na nižim 
nadmorskim visinama (npr. Slovenija, Italija, Hrvatska). Na primer, studija u Švajcarskoj 
predviđa smanjenje broja skijaških dana za do 62 dana u narednom periodu, uz potencijalni 
pad prihoda do 51% u odnosu na referentni period (Vaghefi  et al., 2021), dok su slovenački 
centri na nižim visinama prepoznati kao najranjiviji (Ogrin et al., 2011).

• Adaptacione strategije – prednosti i ograničenja
Adaptacione mere poput veštačkog osnežavanja (Vanham et al., 2009; Pons-Pons et 

al., 2012; Vaghefi  et al., 2021) postaju ključan odgovor na izazove koje donose klimatske 
promene. Ipak, brojne studije ukazuju na ekološka i ekonomska ograničenja ove prakse:

– Povećana potrošnja energije i vode (Mettiäinen et al., 2024), naročito tokom 
perioda sa nedostatkom prirodnog snega. Istraživanja o austrijskim Alpima ističu sve veću 
potrebu za skladištenjem vode i prilagođavanjem vodnih resursa za potrebe osnežavanja 
(Vanham et al., 2009);

– Ograničen efekat na duži rok, posebno u niskim nadmorskim visinama (Pons-Pons 
et al., 2012);

– Ekonomska neodrživost manjih centara usled visokih troškova (Kaján et al., 2014; 
Vaghefi  et al., 2021). Više istraživanja ukazuje da ulaganja u osnežavanje ne garantuju rast 
prihoda niti dugoročnu profi tabilnost. Studije iz Francuske pokazuju da dodatno osnežavanje 
ne donosi očekivanu ekonomsku isplativost (Cognard et al., 2024).

Uprkos kratkoročnim koristima, ove strategije često ne nude trajno rešenje i mogu 
negativno uticati na prirodno okruženje, čime se dodatno narušava imidž destinacije.
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• Diverzifi kacija turističke ponude
Više autora (Bonzanigo et al., 2016; Leal Filho et al., 2024) preporučuje smanjenje 

zavisnosti od zimskih sportova kroz uvođenje celogodišnjih sadržaja kao što su kulturni 
turizam, planinarenje i spa centri. Ovakva strategija smanjuje ekonomski rizik povezan s 
klimatskim promenama i doprinosi održivom razvoju destinacija. Primera radi, istraživanje 
u Sloveniji ukazuje da mnogi centri već diversifi kuju ponudu letnjim aktivnostima, čime se 
smanjuje oslonjenost na snežne sezone (Ogrin et al., 2011). Sličan trend zabeležen je i u 
Austriji, gde sve veći broj centara uvodi celogodišnje turističke sadržaje. 

• Promena turističkih preferencija i lojalnosti
Cocolas et al. (2015) analiziraju ponašanje turista i konstatuju da klimatske promene 

utiču na lojalnost posetilaca. Gosti sve više biraju destinacije sa stabilnijim vremenskim 
uslovima, dok veštačko osnežavanje i rast cena – kao posledica adaptacije – mogu negativno 
uticati na njihovu percepciju.

• Regionalne razlike i osetljivost destinacija
Analize pokazuju da su destinacije na nižim nadmorskim visinama, poput Slovenije 

(Ogrin et al., 2011), Italije (Bonanomi et al., 2024), Grčke i Andore, osetljive na posledice 
klimatskih promena, sa izraženim rizikom od zatvaranja. Primer za to su napušteni ski centri 
u Apeninima. Nasuprot tome, visokoplaninski regioni, kao što su severna Skandinavija (Rice 
et al., 2021) i viši delovi Alpa, imaju bolje izglede za održivost zbog dužeg trajanja snežnog 
pokrivača.

• Makroekonomski i lokalni uticaji 
Klimatske promene ugrožavaju i lokalne zajednice koje zavise od zimskog turizma, 

dovodeći do smanjenja prihoda, gubitka radnih mesta i pada investicija. Posebno su pogođene 
regije u Austriji, Švajcarskoj i Francuskoj. U pojedinim oblastima zabeleženo je zatvaranje 
manjih ski centara, što je rezultiralo padom prihoda, migracijama i depopulacijom planinskih 
područja, kao što su Apenini (Bonanomi et al., 2024), niži delovi Alpa (Steiger et al., 2020), 
kao i delovi Kanade i SAD. Pojedine analize pružaju korisne uvide investitorima, donosiocima 
politika i drugim akterima za planiranje i razvoj novih odmarališta, čime se mogu izbeći 
budući neuspesi i rasipanje javnih sredstava (Bonanomi et al., 2024).

• Uloga lokalnih aktera i planiranja
Učešće lokalne zajednice i uključivanje različitih interesnih grupa u planiranje 

adaptacionih strategija, kako pokazuju nalazi Bonzanigo et al. (2016), važno je za 
identifi kovanje održivih rešenja i izbegavanje konfl ikta između ekonomskih i ekoloških 
interesa.

ZAKLJUČAK

Na osnovu analize relevantnih publikacija koje se bave uticajem klimatskih promena 
na dugoročnu ekonomsku održivost zimskih turističkih centara, jasno je da je pravovremena 
adaptacija neophodna. Ova adaptacija podrazumeva kombinaciju kratkoročnih mera, 
poput veštačkog osnežavanja i dugoročnih strategija kao što su diverzifi kacija ponude, 
razvoj celogodišnjih sadržaja i smanjenje zavisnosti od snežnih uslova. Bitan element u 
ovom procesu jeste uključivanje lokalne zajednice – preduzetnika, stanovništva i ekoloških 
organizacija – kako bi se obezbedila održiva rešenja i razvila multifunkcionalna infrastruktura 
korisna tokom cele godine.

Takođe, neophodno je kontinuirano praćenje preferencija turista, posebno mlađih i 
ekološki svesnih grupa i usmeravanje promocije ka prirodnim vrednostima kao i zdravom 
stilu života. Finansijska održivost adaptacionih mera zahteva postepene investicije, pažljivo 
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planiranje i uspostavljanje javno-privatnih partnerstava. Uz to, racionalno korišćenje 
resursa, naročito vode i energije u sistemima veštačkog osnežavanja mora biti praćeno 
uvođenjem lokalnih klimatskih servisa i upotrebom satelitskih podataka za pravovremeno i 
tačno donošenje odluka. Integracija navedenih pristupa – ekonomskih, ekoloških, društvenih 
i tehnoloških – predstavlja osnovu za očuvanje konkurentnosti i dugoročne stabilnosti 
zimskog turizma u uslovima sve izraženijih klimatskih promena.
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